



# நெஞ்சம் நிறைந்த நினைவாக இரவிலும் விடுதலை கீதங்கள்

தமிழினத்தைச் சூழ்ந்துள்ள இருளகற்ற தம் இரத்தத்தை உயிரை இம் மண்ணுக்கு உரமாக்கிய மாவீரர் எழுச்சி கூறும் விடுதலைக்கீதங்கள் குடா நாடெங்கும் மாலை மயங்கி-இருள் களியும் வேளையிலும் ஒலிபரப்பப்பட்டு வருகின்றன. அர்த்தராத்திரி வேளையிலும் இளைஞர்கள் மாவீரர் வார எழுச்சி ஏற்பாடுகளில் சிறிதுஞ்சாது ஆர்வத்துடன் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருப்பதனையும் அவதானிக்க முடிகின்றது.

## வன்னிப் பகுதியிலும் சிறப்பான ஏற்பாடுகள்

கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு, மற்றும் வன்னிப் பகுதி எங்கும் மாவீரர் வார முதல் நாள் நிழ்ச்சிகள் ஆரம்பமாகின. கிளிநொச்சி, பரந்தன் கண்டி வீதி பெங்கும் அவங்க

கிள்கம்பட்டு இருந்தன. பாடசாலைகள், அரச தனி யார் அலுவலகங்களில் தமிழ் தேசியக் கொடி ஏற்றப்பட்டுக் கூட்டங்களும் நடைபெற்றன. (06)

## மருத்துவ வசதியின்றி வயோதிபர் மரணம்

மண்டைதீவு 6 ஆம் வட்டா ரத்திக் உறையரால் கைவிடப்பட்ட சுகயினமான வயோதிபர் ஒருவர் உரிய சிகிச்சையின்மையாக கடந்த 6 ஆம் திகதி மரணமானதாக அறி

விக்கப்பட்டுள்ளது. இராமலிங்கம் கனகசுந்தரம் (80) என்ற வயோதிபரை உறவினர் கைவிட்டு வந்ததாகவும் இராணுவம் அப்பகுதி —04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## மன்னார் இந்து ஆலயத்தை இடமாற்ற நடவடிக்கை

மன்னார் நகரில் உள்ள ஸ்ரீ முருகன் இந்து ஆலயத்தை வேறு இடத்துக்கு மாற்ற மறைமுகமாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்த ஆலயக்கானியை சுவீகரிக்கவும் முயற்சிகள் எடுக்கப்படுவதாகவும் தெரி

முல்லைஊரடங்கு முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் நேற்றுமுதல் ஊரடங்குட்டம் அமுல் செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூட்டுப்படை தலைமையகம் அறிவித்தது ஊரடங்கிற்கான காரணம் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

பிரதமர் திரு. பி. வி. நரசிம்ம ராவ் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சு உயரதிகாரிகளுடன் பேச்சு நடாத்தியதாக இந்

ஐ. நா. சபையின் புதிய தலைமைச் செயலகம் எகிப்தின் துணைப் பிரதமரான பூட்டாஸ் காலி (69) தெரிவா

கியுள்ளார். கிறித்தவரான இவர் முன்னாள் எகிப்து ஜனாதிபதி ...04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

# படையினரின் ரோந்து அணிகள் மீது மட்டக்களப்பில் தொடர் தாக்குதல்

மட்டக்களப்பில் தொடர்ந்து படையினர் மீது புலிகள் தாக்குதல் நடாத்தி வருகின்

றனர் நேற்று முன்தினம் காலை 8 மணிக்கு பனிச்சங்கேணி, வாகரை மாங்கேணி முகாம் களிலிருந்து புறப்பட்ட படையினர் காடுகளினூடாக வந்த போது விடுதலைப் புலிகள் அவர்கள் மீது தாக்குதல்களை ஆரம்பித்தனர் இதனால் படையினர்

தொடர்ந்து முன்னேற முடியாது அவ்விடங்களிலேயே தங்கியுள்ளனர்- படையினர் அங்கிருந்தவாறு ஷெல் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டுவருகின்றனர் இதேபோன்று மட்டு குவாட்டக் முகாமிலிருந்து ரம்பை குளம் முகாமிலிருந்து படை —04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கங்குல் அகன்றொரு காலை பிறந்திட பொங்கி யெழுந்துமே போர்க்கோலம் பூண்டவர் வெங்களம் ஆடியே வீழ்ந்தனர் மண்ணில் விழுதுகளாகியே உறுதியைத் தந்தனர்.

## மாவீரர் வாரம்

இன்று எழுச்சி பொங்கும் மூன்றாவது நாள்

★ அரசு தற்பொழுது ஆராய்கிறது  
**1980 வேலைநிறுத்தத்தில் பங்குபற்றாதோருக்கு**

**மூன்று மேலதிக சம்பள அதிகாரியுக்கள்!**

கடந்த 1980 யூலை பொது வேலை நிறுத்தத்தில் பங்குபற்றாத அரசு ஊழியர்களுக்கு

மூன்று மேலதிக சம்பள அதிகாரியுக்களை வழங்குவது பற்றி அரசாங்கம் தற்

பொழுது ஆராய்ந்து வருகின்றது

நிதி, பொதுநிர்வாக அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் இரண்டு கிழமைக்குள் அறிக்கை சமர்ப்பிக்காமலும் அரசு பணித்துள்ளது.

இதேவேளை வாழ்க்கைப் புள்ளிக்கூறு தகவலுமீண்டும் வாழ்க்கைச் செலவுட்படியை அரசு ஊழியர்க்கு வழங்குவது

பற்றியும் ஆராயப்பட்டு வருவதாகவும் மற்றொரு தகவல் தெரிவிக்கிறது.

**கூட்டுறவுாளர்களின் மாவீரர் நிழ்ச்சி**

யாழ் மாவட்டக் கூட்டுறவுாளர்கள் நடாத்தும் தமிழ் மாவீரர் நாள் நிழ்ச்சித் தொடரிக் தீவகக் கோட்டப் பிரிவின் கீழா இன்று சனிக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு யாழ் இந்த மகனீசர் கல்லூரியில் நடைபெறும்.

விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் தீவகப்பெற்றுப் பாளர் காண்டபன் தேசிக் கோடியை ஏற்றி விழாவை ஆரம்பித்தவைப்பார்.

**கனிஷ்ட தொழில்நுட்ப நெறி மதிப்பீடுபற்றி கலநதுரையாடல்**

1991 ஆம் ஆண்டு கனிஷ்ட தொழில் நுட்பத் தராதரப் பத்திரப் பாடநெறி தொடர்பான மதிப்பீட்டு நடைமுறைகள் பற்றிய கலநதுரையாடல்கள் கோட்டார்தியாக எதிர்வரும் 28 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ளன

பெரும் என யாழ் உதவிக்கல்விப்பணிப்பாளர் (தொழில் நுட்பம்) ச. சுபிரமணியம் அறிவித்துள்ளார்.

யாழ் வேலணை கோட்டங்களுக்கு நல்லூர் கிதானி, சி. த. க. பாடசாலையிலும், சாவச்சேரி கோட்டத்திற்கு டி. பி. சி. கல்லூரியிலும், பருத்தித்துறை கோட்டத்திற்கு வேலாயுதம் மகா கீத்தியாலயத்திலும், மருதனாமடல் கோட்டத்திற்கு இராமநாதன் கல்லூரியிலும், பண்டத்தரிப்பு கோட்டத்திற்கு பண்டத்தரிப்பு மகனீசர் கல்லூரியிலும் கருத்தரக்க நடை

**ஈழ அகதிகளைப் பலவந்தமாக அனுப்பக்கூடாதென்கிறார் சுவாமி**

தமிழகத்தில் தங்கியுள்ள இலங்கை அகதிகளைப் பலவந்தமாகத் திரும்பி அனுப்பக்கூடாதெனச் சமாச்சாரி ஜனதா கிச்சித் தலைவர்டாகிடர் சுபிரமணிய சுவாமி கேட்டுள்ளார்.

நாடு திரும்ப விரும்பும் அகதிகளை மட்டுமே இலங்கைக்குத் திரும்பி அனுப்பவேண்டும், தமிழகத்தில் தொடர்ந்து தங்கியிருக்க விரும்புவோ

ருக்கு அதற்கான அனுமதியும், உதவியும் வழங்க படவேண்டும் எனவும் சுபிரமணியசுவாமி மத்திய அரசைக் கோரியுள்ளார்.

**உயர்தரப்பரீட்சை பெறுபேறுகள் கொழும்பில் நேற்று வெளியாகின!**

கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் நடைபெற்ற கல்விப்பொதுத் தராதரப்பத்திர உயர்தரப்பரீட்சைப் பெறுபேறுகள் நேற்று கொழும்பில் வெளியிடப்பட்டன.

சுதூ 57 ஆயிரம் பரீட்சார்த்திகள் தோற்றியிருந்தனர்.

பிற மாவட்டங்களுக்கான பெறுபேறுகள் தபாலிக் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாக பரீட்சைத் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

★ ‘மீன்பாடும் மட்டக்களப்பு’ - II

**‘ஈழத்தமிழ்புவதிகளுக்கு இவ்வளவு ஆத்மபலம்**

**இன்று எப்படிக் வந்தது?’ - வி. பி. லி - ஆனந்தி**

இப்பரீட்சைக்கு ஒரு வட்டம் 28 ஆம் திகதி

**மகாநாடு**

சர்வகட்சி மகாநாடு இம் மாதம் 28 ஆம் திகதி மாலை 5 மணிக்கு மீண்டும் ஜனாதிபதி செயலகத்தில் கூடவுள்ளது.

இரண்டாவது சபையை ஆரம்பிப்பதப்பற்றி ஒத்திவைக்கப்பட்ட பேச்சுக்கள் அங்கு மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்படும். இத தொடர்பான பேச்சுக்கள் இம்மாதம் 29 ஆம் திகதியும் டிசம்பர் 3 ஆம் 5 ஆம் திகதிகளிலும் தொடருமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

‘ஈழத்தமிழ் யுவதிகளுக்கு இவ்வளவு ஆத்மபலம் எப்படி வந்தது என்பது எனக்கு கியப்பாகவேயுள்ளது’

இப்படி பி. பி. லி. ஆனந்தி தனது மட்டக்களப்பு கிழியம் பற்றிய வர்ணனையில் தெரிவித்தார்.

‘மீன்பாடும் மட்டக்களப்பு’ என்ற தலைப்பில்கடந்த புதன் கிழமை ஒலிபரப்பப்பட்ட இரண்டாவது இறுதி நிழ்ச்சியில் தான்நேரிக் கண்டவற்றையும், கோட்டறிந்தவற்றையும் இப்படி வர்ணிக்கிறார்

ஆனந்தி - ஊதியம் இல்லா கிடமை இது

மட்டக்களப்பில் இளம் தமிழ்ப் பெண்கள் வெறியுட்க நிவாரணப் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளதை நான்நேரிக் கண்டேன். இதற்காக ஊதியத்தை எதிர்பார்த்துக் கலை - இது எமது கடமை என்கிறார்கள். வாழ்க்கை நியதி இதுதான்

மட்டக்களப்பில் வன்முறைக்கு மத்தியில் வாழ்க்கை ஒடிக்கொண்டிருக்கிறது. இது தான் எமது வாழ்க்கை நியதி

குக்கு போதிய போஷாக்கு இக்கை, சிறுவர்களுக்கு படிப்பென்றாகி என்னவென்று அங்கு தெரிபாது.

எங்கு போனாலும் அங்கு பிரச்சினை காடுகளுக்கப்போனாகி காட்டிக் பிரச்சினை; ஊக்குப்போனாகி ஊரிலும் பிரச்சினை இதுதான் மட்டக்களப்பு மக்களின் வாழ்க்கை. விடுவைகளே மிஞ்சியுள்ளனர்

மருத்துப்புட்டியும் பறி போனது நான் மட்டக்களப்பிலிருந்து கொழும்பு திரும்பும் போது மீண்டும் அதே சோதனைக்கென்கினன். எனது மருத்துப்புட்டியும் இச்சோதனையில் போது இராணுவத்தினாகி பறிக்கப்பட்டது. நான் எவ்வளவோ சொல்லியும் அவர்க்கே கேட்கவில்லை. என் மனதில் ஆழமான காயங்கள் அந்த அவதூறல், அவர்களின் அனுபவங்கள் என் மனத்தில் ஆழமான காயங்கள்

**மாவீரர்**  
 நினைவுக் கூட்டங்கள் தமிழ் மாவீரர் வார கூட்டங்கள் இன்று நடைபெறவுள்ள இடங்களில் விவரம் வருமாறு -  
 வலிகாமம்:- நவநிகிரி குட்டிபாலர் பாடசாலை, பன்னாலை, வட்டு. திருஞான சம்பந்தர்.  
 தென்மராட்சி:- வரணி கசாத்தியபாளையம், புலோப்பனை கல்வி வளர்ச்சிக்கழகம். வடமராட்சி:- கிழக்கு அ. த. க. பாடசாலை, நாகர்கோவிக் நாகேசுவரா கீத்தியாலயம்.  
 தீவகம்:- யாழ் ஸ்ரீபார்வதி கீத்தியாலயம்.  
 நிகழ்ச்சிகள் இரவு 7 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். தெரிவு செய்யப்பட்ட கலை நிழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும்.  
**கொடுப்பனவு**  
 யாழ் மாவட்ட அரசு ஓய்வுதியர் சங்கத்தின் கீசேட பொதுக்கூட்டம் அண்மையில்

**மாவீரர் வாரம்**  
 கோர்க்காலச் சிந்தனை : 3  
**தாய்க்குல மறப்பண்பு**  
 “தாய்க்குலப் பேரன் தாய்மன் மீட்டிற்கே போயினான்; எனக்குப் பூரிப்பு என்றவன் இனிய பண்டம் செய்த எரித்தமே இருட்டில் பாதையில் ஊன்று கோலுடனே பாட்டியும் சென்று பார்த்தான் அவனை”  
 தனிவொரு பேரன், தாய்க்குலப் பிள்ளை, மன் மீட்டிற்குப் போய் விட்டான் என்று பூரிப்படைந்தான். இனிய பண்டம் செய்து கொண்டு அவன் ஊன்றுகோலுடன் இருட்டில் பாதையினூடாகச் சென்று அவனை பார்த்து அளவளாவினான். நேற்று வரை பாட்டியின் மடியில் கதை கேட்டவன்; அப்போது பாட்டிக்கு ஒரு வரலாறு சொல்லியிருப்பான் அவளின் வளைந்த முதுகு நிமிர்ந்திருக்கும். இம்மண்ணையும், மக்களையும் காட்டிப் புத்தகத்தை சொல்லியிருப்பான். வெற்றிலை உரலோடு கிளைபாடியவன் இன்று கனத்திக் எதிரியோடு, கையிலி ஏ. கே. யே. கு விளையாடுவதைக் கேட்டுப் புத்தக தென்பு பெற்றிருப்பான் இந்தப் பேரன் தன்மீர் ஊற்றிய தென்னையும், செந்நீர் ஊற்றிய தேசமும் நாளை நிச்சயம் வளர்ந்து நிமிரும்.  
 இதைப்போல அன்று தமிழ் மண்ணிலே ஒரு காட்டி.  
 “இடைப்படை பழுவத்துச் சிதைந்து வேறாகிய சிறு புடை யாளன் மாண்புள்ள டகுளி வரடுமுலை யூறிச் சுரத்தன்; ஓடாய் பூ - கை விடலைத் தாய்க்கே;”  
 புறம் - 295; 5 - 8  
 போர்க்களத்திலே புறங்காக்கி ஓடாத மேதேசனை யுடைய வீரனின் தாய், தன் மகனின் மாண்பைக் கண்டபோது அவளுடைய வடிவ முலைகள் பாக்கி உறிச் சுரத்தன் என்பது பாடற்ககுத்தி. இத்தகைய மறப்பண்பு படைத்த தமிழ்க் குலப் பெண்களும் வீரக் செறிந்த குணத்தடன் கிளங்கினர் என்பதற்கு இவை ஓர் சான்றாகும்.  
 - முருகனடியான்

நினைவுகளும் தோட்டுகளும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இப்படி வர்ணிக்கிறார்

# பேசாலை திறந்தவெளி முகாமில் 1240 இடம் பெயர்ந்தோர்!

பேசாலை திறந்த வெளி நிலைய அகதிகள் முகாமில் தற்போது 1240 உறுபினர்கள் இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவர்கள் 375 குடும்பங்களைச் சேர்ந்தவர்கள். கொழும்பு, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை, கிளிநொச்சி செட்டிக்குளத்தைச் சேர்ந்த இவர்களுக்கு மாதாமாதம் நிவாரணம் வழங்கப்பட்டுவருகிறது. இந்த நிலையத்தில் உள்ள வர்களுக்கு மட்டுமே நிவா

ரணம் வழங்கப்படுகிறது. குடும்ப அங்கத்தவர்களுக்கு ஏற்ப இது வழங்கப்படுகிறது. அகதிகள் தாமே சமைத்து உண்கிறார்கள். இந்த உணர் உணவு நிவாரணத்தை சுயமாக இயங்கும் சர்வோதயம், சிறுவர் பராமரிப்பு நிதியம், செஞ்சிலுவைச் சங்கம் என்பன இடையிடையே வழங்குகின்றன. குழந்தைகளுக்கான பாசுமர், மருத்துவகை, உடம்புவகையும் இவற்றுள் அடங்குகின்றன. 17

## கடலில் மிதந்துவந்த அதிர்ஷ்டம் முந்தல் மீனவர்கள் லட்சாதிபதிகளாகினர்

கருத்துறை - முந்தல் கிராமத்தைச் சேர்ந்த மீனவர்களில் பலர் திடீர் லட்சாதிபதிகளாகும் அதிர்ஷ்டத்தைப் பெற்றுள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. கடலில் மிதந்து வந்த ஒரு பொருளை இந்த மீனவர்களுக்கு நம்பமுடியாத இந்தப் பேரதிர்ஷ்டத்தை வழங்கி அவர்களை லட்சாதிபதிகளாக்கியுள்ளது.

முறைக்கு மத்தியில் வாழ்க்கை ஒடிக்கொண்டிருக்கிறது. இது தான் எமது வாழ்க்கை நியதி என்ஹாரர்கள் அப்பகுதி மக்கள்.

**வாள் வெட்டுக்கு  
பலர் பலி**  
மட்டக்களப்பில் கிராணுவ நடவடிக்கைகளின் போது ஊர் ஊராக வந்த கிராணுவத்தினர் பலரை வாளாக வெட்டி கொன்றதாக அப்பகுதி மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.  
**எட்டு மாதம்  
காட்டு வாழ்க்கை**  
இதனால் அவர்கள் காடுகளுக்கு ஓடினார்கள். சமார் எட்டு மாதம் (கடந்த பெப்ரவரி வரை) காடுகளிலேயே பெரும்பாலானோர் வாழ்ந்தார்கள்.

**பிரசவங்களும்  
அங்கேயே தான்**  
காடுகளில் மரங்களின் கீழும் மேட்டு நிலங்களிலும் பிரசவங்கள் பல நடந்தன. இதனால் பிறந்த குழந்தைகள் பல இறந்தன.  
**சிறுவர்களுக்கு  
இது தெரியாது**  
அங்குள்ள பல குழந்தைக

படையினரின் நடவடிக்கைகளினால் பல ஆண்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்கள். இதனால் விதவைகள் தான் அங்கு அதிகமாக உள்ளனர்.

**ஐம்பது வயதுக்கு உட்பட்ட  
எழுத்தறிவற்றோர் விவரம் சேகரிப்பு**  
பாழ் மாவட்டத்தில் 50 வயதுக்குட்பட்ட எழுத்தறிவற்றோர் பற்றிய விவரம் சேகரிக்கப்பட்டு வருகிறது. இம்மாவட்டத்தில் கிராமங்கள் தோறும் கிராம சேவை அலுவலர்கள் மாகாணகல்வி வினையாட்டமைச்சின் சுற்று

**கொம்படிப் பாதைப் பயணிகள்  
இருவர் நீரில் மூழ்கி மரணம்**  
தேய்காய் மூடையை தளையிடுக முயற்சி செய்து கொம்படிப் பாதையினால் வந்த ஒருவர் கொம்படி வெள்ளத்தில் மூழ்கி மரணமானதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
கொம்படிப் பாதையாக சென்ற மற்றொருவர் குளிரினால் அவி ஏற்பட்டு அவருக்கு உதவிக்கப்பட்டு நீரில் மூழ்கித் தலத்திலேயே பலியானதாக

அந்த அவதூறுகள், அவர்களின் அனுபவங்கள் என்மனத்தில் ஆழமான காயங்களாக இன்னமும் வலித்துக்கொண்டேயிருக்கிறது.

**இரு பிரிவுகளிலும் வெற்றி**  
சென்றோன்சைகல் ஊரிலும், பாழ் மத்திய கல்வாசலிலும், இடையிலும், சென்றோன்சைகல் ஊர் மீதான திட்டமிடப்பட்ட போட்டியில் 'ஏ' பிரிவு ஆட்டங்களில் முறையே 3:2, 1:0 என்ற கோல்கள் கணக்கில் சென்றோன்சைகல் ஊர் அணிக்கும் வெற்றி பெற்றது. (16)

**ராணுவ ஹெலி ஸ்கூர்**  
அரசியல்வாதிகள் உட்பட 17 பேர் பலி!  
சோவியத்தின் கிராணுவ ஹெலிகாப்டர் ஒன்று விழுந்து நொஞ்சியதில் 17 பேர் கொல்லப்பட்டனர். கொல்லப்பட்டோரில் கிராணுவ அதிகாரிகளும், அரசி

யாழ் மாவட்ட அரசு ஓய்வுபெற்ற சங்கத்தின் விசேட பொதுக்கூட்டம் அண்மையில் நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் சங்கத்தின் நிர்வாக குழுவினால் சிக்கலான சம்பந்தங்களை தயாரிக்கப்பட்ட அந்நியகால கொடுப்பனவுத் திட்டத்தின் சட்ட ஒழுங்கு முறைகள் ஒரு திருத்தத்தோடு ஏகமனதாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.

பலியானவர்களும் அடங்குவர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. பனி மூட்டத்தில் பறந்து கொண்டிருக்கையில் இம் ஹெலிகாப்டர் மலையிலே மோதியது.



யாழ் ஊட்டினத்தின், ஆஸ்பத்திரி வீதியில்

## முரசொலி விளம்பர கருமபீடம்

ஐலங்கை வர்த்தக வங்கியின் யாழ் கிளைக்கு அருகிலும்  
யாழ் போதனா வைத்தியசாலை வெளிநோயாளர் பிரிவுக்கு முன்பாகவும்,  
484/1 ஆஸ்பத்திரி வீதியில் அமைந்த

லோன் மேர்ச்சன்ஸ் லிமிற்றெட் கட்டிடத்தின்  
முதலாம் மாடியில்  
முரசொலியில் பிரசுரித்தற்கான விளம்பரங்கள்  
ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன

சனி, ஞாயிறு தவிர்ந்த எகிலா நாட்களிலும்  
காலை 9.00 மணி தொடக்கம் மாலை 5.00 மணி வரை  
விளம்பரங்களைக் கையளிக்கலாம்

பொது முகாமையாளர்  
முரசொலி

A11046

## யாழ்கூட்டுறவுச்சங்க காவிரர் நிகழ்ச்சி

யாழ்ப்பாணம் கைநாக்க  
கூட்டுறவுச் சங்கப் பணிப்  
பாளரிளும், பணியாளர்  
களும் இணைந்த விரிவான  
அடிப்படையில் நடாத்தும்  
தமிழ் மாவீரர்கள் வார  
நிகழ்ச்சிகள் 21 ஆம் நிகழ்ச்சி  
ஆரம்பமாகி நடைபெற்றதை  
கிறதது.

இவ்வாரத்தை யொட்டி  
நிகழ்ச்சிகள் 27 ஆம் நிகழ்ச்சி  
மாலை 5 மணி வரை  
தொடர்ந்து இடம்பெறவுள்  
ளது. (16)

## சிறு விளம்பரம்

### சேவை

சமையலுக்கு உதவாக,  
பயிற்சூழ் பசனையாக  
காதி நடைக்கு உணவாக  
உதவும் இயிச.இயிச கிதை  
பெற ரூபா.2/-பெறு  
மான அஞ்சல் முத்திரை  
அனுப்பவும். 'மிக்கவைற்'

11038

செய்வதுவதோ, இழிவுபடுத்தப்படுவதோ, கீழே விழுந்தால்  
படுவதோ, விசப்படுவதோ, காக்களிக் கிழிப்படுவதோ என்  
ணிக் கூடப் பார்ப்பை முடியாத நிலையாகும்.

## தமிழ்மு தேசியக்கொடி

1977 ஆக ஆண்டு முதல் தமிழ்மு விடுதலைப் புலிகள்  
இயக்கத்தின் கொடியாக இருந்தவரும் புலிக்கொடியில் உள்ள  
எழுத்துக்கள் நீக்கப்பட்டு தமிழ்முத்தின் தேசியக் கொடியாக  
1990 ஆம் ஆண்டு மாவீரர் நாளிலிருந்து (27-11-1990) அறி  
விக்கப்பட்டு அன்று முதல் தமிழ்முத்தின் தேசியக் கொடியாக  
இருந்த வருகிறது.

எமது தேசியக் கொடியை மூன்று நிறங்கள் அலங்கரிக்க  
கின்றன. மஞ்சள், சிவப்பு, கறுப்பு ஆகிய நிறங்கள் தமிழ்மு  
மக்களுக்கு ஒரு தாயகம் உண்டு. அந்தத் தாயகம் அவர்களது  
சொத்துரிமை, தமிழ்மு மக்கள் ஒரு தனித்துவமான தேசிய  
இனம் என்பதால் அவர்களுக்குத் தன்னாட்சி (சுய நிர்ணய)  
உரிமை உண்டு இந்தத் தன்னாட்சி உரிமை அவர்களது  
அடிப்படையாக அரகியல் உரிமை. தமது தாயகத்தை மீட்ட  
டுத்ததி. தன்னாட்சி உரிமையை நிலை நாட்டுவதற்குத் தமிழ்  
மு மக்கள் மேற்கொண்டுள்ள தேசிய விடுதலைப் போராட்டம்  
அறத்தின்பாற்பட்டது. மனித தர்மத்தை அடிப்படையாகக்  
கொண்டது என்பதை மஞ்சள் நிறம் சுட்டி நிர்கிறது.

தேசிய சுதந்திரம் பெற்றுத் தமிழ்முத் தனியரசை  
அமைத்து விட்டாற் போல நாம் முழுமையாக விடுதலை  
பெற்றதாகக் கொள்ள முடியாது. தமிழ்முச் சமுதாயத்தி  
லுள்ள ஏற்றத் தாழ்வுகள் ஒழிக்கப்பட வேண்டும். வர்க்க  
சாதிய முரண்பாடுகள் அகற்றப்பட வேண்டும்- பெண் அடி  
மைத்தனம் நீக்கப்பட வேண்டும். இதற்கு சமுதாய அமைப்  
பிற் புரட்சிகரமான மாற்றங்களைக் கொண்டு வர வேண்டும்.  
சமத்துவமும், சமதர்மமும், சமுதாயநீதியும் நிலை நாட்டப்பட  
வேண்டும் இப்படியான புரட்சிகரமான சமுதாய மாற்  
றத்தை வேண்டி எமது அரசியல் இலட்சியத்தைச் சிவப்பு  
நிறம் குறியீடு செய்கிறது.

(வளரும்)

# ★ யாழ் அரச அதிபருக்கு அனுமதி கிடைத்தது தீவக, பூநகர், கரையோர அகதிகளுக்கு தொடர்ந்து இலவச நிவாரணம் கிடைக்கும்

இராணுவ நடவடிக்கைகளால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பூநகர், தீவகம், கரையோரப் பிரதேசங்கள் ஆகியவற்றில் இருந்து இடம் பெயர்ந்துள்ள மக்களுக்கு தொடர்ந்தும் மாணவ, மாணவியர் ஏமாற்றும்

இலவச உலர் உணவு வழங்கும் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும், ஸ்ரீலங்கா அரசு அனுமதி அளித்துள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இவர்களுக்கு இரண்டு வார

காலத்துக்கே முதலில் இலவச உலர் உணவு நிவாரணமாக வழங்கப்பட்டது.

தமக்குத் தொடர்ந்தும் இலவச நிவாரணம் தரவேண்டும் எனக்கோரி கடந்தவாரம் யாழ் நகரில் இவர்கள் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் ஒன்றை நடாத்தி அரச அதிபருக்கு மகஜரும் கையளித்தமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இவர்களின் தற்போதைய நிலைமைகள் பற்றி கொழும்பிலுள்ள யாழ் அரசாங்க அதிபர் அதிகாரிகளுடன் பேச்சு நடாத்தியதையடுத்து இந்த அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. (25)

## தபால் அறிமுக அட்டைகள் குறைவாகவே வந்துள்ளன

எதிர்வரும் ச பொ த சாதாரணதரப் பரீட்சைக்குத் தோற்றவுள்ள மாணவர்களுக்குரிய தபால் அறிமுக அட்டைகள் குறைவாகவே இம்முறை கொழும்பிலிருந்து அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. அறிமுக அட்டை இம்முறை வந்திருக்காமல் என்று எண்ணி பல மாணவ மாணவிகள் சில தபாற்சந்தோர்களுக்கு நேற்று வந்ததையும் காண முடிந்தது. அதேத முறைவரும் சப்பிலும் இந்த அறிமுக அட்டை

கள் அனுப்பப்படாவிட்டால் பல மாணவர்கள் பரீட்சைக்குத் தோற்ற முடியாத நிலை ஏற்படலாம் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 06

## புனர்வாழ்வு அமைச்சு கூறுகிறது

### கப்பல்மூலம் உணவு இறக்குவது காலநிலையால் பாதிப்பாம்

யாழ்குடா நாட்டிற்கான உணவுத்தேவையை தனியே கப்பல்கள் மூலம் பூர்த்தி செய்ய முடியாத தரைவழியாகவும் கொண்டு வருவதன் மூலமே அதைபூர்த்தி செய்ய முடியும் என புனர்வாழ்வு அமைச்சு நேற்று தெரிவித்தது.

இதனாக ஆணையிறவு டாகவும் போக்குவரத்து ஆரம்பிக்க வழி செய்யப்பட்டுள்ளது எனவும், காலநிலை சரியில்லாததினால் பருத்தித்

துறையில் உணவு இறக்கும் வேலைகள் பெருமளவு பாதிக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் அமைச்சு மேலும் தெரிவித்தது.

சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் நடைபெறும் பேச்சுக்கள் முடிவடைந்ததும் காங்கேசன் துறைமுகத்திற்கு உணவு கப்பல்களை சொந்தி வருவது குறித்து முடிவு செய்யப்படும் என புனர்வாழ்வு அமைச்சு மேலும் தெரிவித்தது.

## தமிழீழம்...

களை கவந்துகொண்டனர். இக்கண்காட்சியில் யாழ்ப்பாணத்தில் 1986ஆம் ஆண்டு விமானத்தாக்குதலால் பலி யானவர்கள் இறந்த பொது மக்களின் படங்கள் 1977ஆம் 1979ஆம் 1983ஆம் ஆண்டுகளில் சிங்களக் காதையர்களால் தமிழர்கள் மீது நடாத்திய வெறியாட்டம் யாழ்ப்பாணம் மன்னார் கரையோரத்திலும் போன்ற இடங்களில் இராணுவ வண்டிகள் புலிகளால் தகர்ப்பு கைதிகள் பரிமாற்றம் பேச்சுவார்த்தை இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தம் சைச்சாத்த இந்திய உயரதிக்காரிகள் யாழ் வருகை இந்தியப்படைமீதுபோர் தொடர்த்த போது சங்கரணயிக் செயின் வண்டித்தாக்குதலால்(டாங்கி) அழிப்பு போன்ற புகைப்படங்களை காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டன.

## அமைச்சர்...

விவரங்களை ஜனாதிபதி பிரேமதாஸவுக்கும் ஏனைய எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களுக்கும் விளக்கவாரி என ஏதென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன.

## மருத்துவ...

யில் இருப்பதால் நோய்க்குரிய சிகிச்சை அளிக்கப்படாததால் இவர் மரணமானதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இவரது மரண அறிவித்தல் இராணுவ தலைமையகத்தாகத் தொண்டர் நிறுவனத்துக்கு தெரிவிக்கப்பட்டு உறவினருக்கு கிடைத்துள்ளது. 07

## புதிய...

அன்வர் சதாத்தின் ஆலோ

துரையப்பா கொலை கார் சேதம் மன்னார் முருங்கன் பொலிஸார் கொலை மன்னார் இராணுவச்சடலங்கள் போன்றனவும் புகைப்படத்தில் இடம்பெற்றுள்ளன தமிழினத்தின் விடுதலையை ஆதரிக்க தமிழ் நாட்டில்

## மன்னாரில் தமிழரின் இடங்களில் முஸ்லிம்கள் குடியேற்றம்

மன்னார்த்தீவில் தமிழ் மக்கள் இடம் பெயர்ந்த இடங்களில் முஸ்லிம்கள் இராணுவத்தினரால் குடியிருத்தப்பட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இடம் பெயர்ந்த தமிழ் மக்கள் அகதிமுகாம்களில் தொ

டர்ந்து தங்கவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

மன்னாரில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து சென்ற முஸ்லிம்களை பகையினர் இங்கு அழைத்து வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## இடம் பெயர்ந்தவர்களுக்கு குடிசைகள் அமைக்க அனுமதி

திவுப்பகுதி மற்றும் குடா நாட்டின் கரையோரப் பகுதிகளில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து முகாம்கள் பாடசாலைகள் தெரிந்தவர் வீடுகளில் தங்கியிருப்போருக்கு நிலைமை சீராகும்வரை தற்காலிகமாக தங்குவதற்கு குடிசைகள் அமைக்கப்படவுள்ளதாக அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இதற்கான 10 மில்லியன் ரூபாவை செலவிட அரசு அனுமதியளித்துள்ளதாக

கொழும்பிலிருந்து அரச அதிபர் யாழ் செயலகத்துக்கு அறிவித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின்படி சுமார் இரண்டாயிரத்துக்கு அதிகமான குடிசைகள் அமைக்கப்படவுள்ளன.

இவற்றுக்கு பொருத்தமான இடத்தை தெரிவு செய்வதில் செயலக அதிகாரிகள் ஈடுபட்டு வருவதாகவும் அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன. (25)

## யுவதிகளுக்கு குறுகிய கால விவசாயப் பயிற்சி

யாழ் மாவட்டம் திருநெல்வேலி அரசினர் விவசாயப் பண்ணையக படித்து விட்டு

வேலையற்றிருக்கும் யுவதிகளுக்கான குறுகியகால விவசாயப் பயிற்சி நெறி இம்மாதம் 25 ஆம் திகதி ஆரம்பமாக விடுப்பதாக யாழ் மாவட்ட விவசாய உதவிப் பணிப்பாளர் கே. குணரட்ணம் தெரிவித்துள்ளார்.

## கனிட்ட தொழில் நுட்பப் பரீட்சை

சந்தித்த விண்ணப்பப்படிவங்களில் கையொப்பமிடுதல் வேண்டும் என்றும் டிசெம்பர் மாதம் 18-ம் திகதி நடைபெறவுள்ள மேற்படி பரீட்சைக்குத் தோற்றவுள்ளோரின் விண்ணப்பங்கள் அவசரமாக கொணரப்புகு எடுத்துச் செல்ல வேண்டியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆசிரியர், மாணவர், பெற்றோர் அதிபருக்கு வேண்டிய உதவிகளை விசாரித்து வழங்க வேண்டுமென பிரதிக்கவிப்பணி பாளர் இ சிவானந்தன் சம்பந்தப்பட்டோரைக் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இப் பயிற்சி வகுப்பிற் சேருவதற்கு ஏற்கனவே விண்ணப்பித்தவர்களும் விண்ணப்பிக்க தவறியவர்களும் தமது விண்ணப்பங்களுடன் காலை 9 மணிக்கு சமூக அளிக்கும் படியும் அவர் கேட்டுள்ளார்.

தெரிவு செய்யப்படும் யுவதிகளுக்கு ஒதுமாதப் பயிற்சியும், அளிக்கப்படவுள்ளது. இவர்களுக்கு தங்குமிடவசதிகளும் செய்து கொடுக்கப்படுமெனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 06

## கொழும்பில் பொருள் சேகரிப்பது?

## அராலியில் ஷெல்

நேற்று முன் தினம் ரவு சராலி இறங்குதுறையில் இருந்து இராணுவத்தினர் ஏவிய ஷெல்கள் அராலி ஏறு துறைப் பகுதியில் விழுந்து வெடித்தன.

அராலி ஏறு துறைப் பகுதியில் உள்ள வெளிசெலி இந்தச் ஷெல்களுக்கான விழுந்து பாரிய சத்தத்துடன் வெடித்தன. 18

## நெடுந்தீவு தபால்கள்

நெடுந்தீவுத் தபால்கள் யாழ் பிரதம தபாலகத்திலிருந்து தற்காலிகமாக இயங்கி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

யாழ் குடா நாட்டில் நெடுந்தீவில் இருந்து இடம் பெயர்ந்திருக்கும் மக்கள் தமக்குரிய தபால்களை இங்கு பெற்றுக் கொள்ளும்படியும் கேட்டப்பட்டுள்ளது. 06

## பட்டினி

### நிறைவேறியது

அரசின் மூன்றாவது வரவு வசலுவல்திட்டம் நேற்று சபையில் 52 பெரும்பான்மை ரொக்கமாக நிறைவேறியது. ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி மக்கள் விடுதலை முன்னணி ஐக்கிய சோசலிசக் கிணுதலைக் கூட்டணியில் சில உறுப்பினர்கள் எதிராக வாக்களித்தனர்.

## திருடப்பட்ட

### சைக்கிள்கள்

யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் திருடப்பட்ட ஐந்து சைக்கிள்கள் விடுதலை புலிகளால் மீட்கப்பட்டு கோண்டாக்கி மாவட்டச் செயலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளன.

உரிமையாளர்கள் அடையாளம் காண்பித்து இவற்றைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## யாழ் இந்துவில் கண்காட்சி

யாழ் இந்துக்கல்லூரியின் விளையாட்டு மைதானத்தில் விசேடமாக அமைக்கப்பட்ட அலங்காரப் பந்தவிடு ஒலியக் கண்காட்சி ஒன்று நடைபெறுகின்றது.

மாண்புமிகு வார்த்தை மூன்றிட்டு ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட, உள்ள இந்த ஒலியக் கண்காட்சியில் விசேடமாக தென் தமிழீழ மக்களின் அவல நிலைகளும் போராட்ட நிழ்வுகளும் உணர்ச்சியூட்டும் வகையில் ஒலியங்களாக தீட்டப்பட்டு காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது. 06

இவற்றோடு தென் தமிழீழ மாண்புமிகு அமைச்சு பட்டங்கள் வழியப்படங்கள் என்

தமிழினத்தின் விதேதலையை ஆதரித்து தமிழ் நாட்டில் 1983 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் நடாத்தப்பட்ட பேரணிகள் ஆர்ப்பாட்டங்கள் மண்டை ஒட்டு ஊர்வலம் பொதுக்கூட்டங்கள் ஆகியன அடங்கிய சுயநொண்டியும் பொருத்தப்பட்டுள்ளது.

தலைவர் பிரபாகரன் முன்னாள் தமிழக முதல்வர் எம். ஜி. ஆரைச் சந்தித்த காட்சி தலைவர் மாத்தையா கிட்டி ஒன்றாக சந்திக்கும் காட்சி திலீபன் உண்ணா விரதம் சுதுமலைக் கூட்டத்தில் தலைவர் உரையாற்றுவது ஆயுதங்களை ஒப்படைப்பது போன்ற காட்சிகளும் இடம்பெற்றுள்ளன.

பயிற்சி முகாமில் புலிகள் பயிற்சிபெறுவது கானகத்தில் புலிகள் முகாமிட்டி ரும்பது போன்ற காட்சிகளும் அடங்கியுள்ளன.

27 ஆம் திகதிவரை தொடர்ந்து நடைபெறும் இக்கண்ட காட்சியை காலை 9 மணி முதல் மாலை 5 மணிவரை பொது மக்கள் பார்வையிடலாம். (06-07)

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்ளிகேஷன் (பிறைவேற்ற) விமர்சன நிறுவனத்தினால் பார்த்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 'லக்ஷ்மி பிளாஸ்' இல் உள்ள அச்சத்தில் 23, 1<sup>ம்</sup>, 1991 இல் அச்சிடப்பட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

**புதிய...**  
அன்வர் சதாத்தின் ஆலோசகரும் இக்கரேல்-எகிப்து காம் டேவிட் ஒப்பந்தத்தின் மூலகர்த்தாவும் ஆவார்.  
ஐ. நா செயலராக முதற் தடைவையாக ஆபிரிக்கர்கள் டத்தவர் ஒருவர் தெரிவாகியுள்ளார் தற்போதைய ஐ. நா செயலரான ரெகிடியில் இவ்வருத்தினர் ஒய்வு பெறுகிறார்

**கச்சாய்...**  
எனும் சேதமடைந்தன, வாரித்தம்பி ஐயாத்திரை (60) என்ற வயோதிகர் படுகாயமடைந்து யாழ்ப்பெரியா கிப்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

**தெய்வாநீனமாக மீனவர்கள் உயிர்தப்பினர்**  
கச்சாய் துறைமுகப் பகுதியில் நேற்று வெள்ளிக்கிழமை யானதால் மீனவர் கடலுக்கு செல்லவில்லை என்பதாக பல உயிர்ச்சேதங்கள் தவிர்க்கப்பட்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. 07, 06

254, 359, 508, 922.  
1991-ஐப்பசி  
யா/தெ/26, 74, 570, 594, 940, 1408, 2598, 4174  
1991-கார்க்கிதை  
யா/தெ/88 239 681.741, 823, 1544, 1921, 2159.  
(தொடர்ச்சி நாளை)

**தமிழீழ...**  
டவர்களுக்கு 24 ஆம் திகதி குயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நல்லூர் மங்கையற்கரசி மகா வித்தியாலயத்தில் கடன் மீளளிக்கப்படும்

**மன்னார்...**  
கடந்த மாதம் முதல் இங்கு வழியாக நடைபெறக் கூடாது என இராணுவம் உத்தரவிட்டுள்ளது. குறிப்பிடத்தக்கது. 06

**படையினரின்...**  
யினர் மதறங்கேணிக்கு முன்னேறிய போது விதிதலைப் புலிகளின் மற்றைய அணிகளுக்கு வேட்பங்கேணியில் வைத்து படையினர் மீது அதிரடித்தாக்குதலை நடாத்தினர் இதன் போது இரு கண்ணிவெடிகளும் வெடித்தன இதனால் படையினர் தரப்பில் பெருஞ்சேதம் ஏற்பட்டிருக்கலாம் என நம்பப்படுகிறது

# கொழும்பில் பொருள் சேகரிப்பு? செஞ்சிலுவைச்சங்கம் மறுப்பு

வடக்கிலுள்ள பொது மக்களுக்கு பொருள்கள் அனுப்பவேண்டிய சில தனியார் நிறுவனங்கள் கொழும்பில் நிதி சேகரிப்பில் ஈடுபடுகின்றன என்றும் பொருள்கள் செஞ்சிலுவைச்சங்கம் மூலம் அனுப்பப்படும் எனவும் அந்நிறுவனங்கள் கூறிவருகின்றன இது குறித்து எமது கவனத்திற்கு சிலர் கொண்டுவந்துள்ளனர் இவ்வாறு ஸ்ரீலங்காவிலுள்ள செஞ்சிலுவைச் சங்கம் பத்திரிகைகளுக்கு விடுத்ததுள்ள ஓர் அறிக்கையைத் தெரிவித்துள்ளது.

**நிதி சேகரித்து பொருள் குளத்தில் மூழ்கி மரணம்**  
குளத்திற்குள் குளிக்கச் சென்ற மூன்று இளைஞர்களில் 'டாகி' என்று அழைக்கப்படும் ராஜ்குமார் (21) என்ற இளைஞர் குளத்தில் உள்ள ஆம்பல் கொடிகளுக்குள் சிக்கி மூச்சுத்திணறி மரணமடைந்தார்.

களை வடக்கிற்கு அனுப்பும் எந்த நடவடிக்கையிலும் ஸ்ரீலங்காவிலுள்ள செஞ்சிலுவைச் சங்கமோ, சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கமோ ஈடுபடவில்லை என்று அவ்நிறுவனங்கள் கூட்டிக்கொட்டப்பட்டுள்ளது. வடக்கிலுள்ளவர்களுக்கென அவர்களது உறவினர்கள் கொழும்பில் மேற்படி தனியார் நிறுவனங்களின் பொய்யான பிரசாரத்தினால் ஏமாற்றிப்பட்டுள்ளதாகவும், பலர் நிதியுதவியும் செய்து ஏமாற்றமடைந்துள்ளனர் எனவும் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன;

கடந்த (20-11-91) காலை 10 மணியளவில் அரியாலை நெடும்துளத்திலே குளிக்கச் சென்ற போதே இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது. பலியான இளைஞரின் சடலம் பின்னர் கண்டெடுக்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 18

06  
இவற்றோடு தென் தமிழீழ மாவீரர்களின் புகைப்படங்கள், ஓவியப்படங்கள் என்பனவும் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளன. மின்சார விளக்குகளால் பகலிலும் இரவிலும் அவ்வகரிக்கப்பட்டுள்ள இவ் ஓவியங்கள் கைச்செய் ஏராளமான பொதுமக்கள் பார்வையிட்டு செல்கின்றனர். 04.06.21

**மாணவர் ஊர்வலம்**  
கனளிப் பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த பல மாணவர்கள் தமது வாய்களைத் துணிகளால் கட்டி தம் ஆட்சேபம் ஒன்றினை அமைதியாக நடத்தினர். இவர்களில் இருவர் உண்ணாவிரதத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

மாணவர்களுக்கு வெளிவாரிப்பட்டமளிப்பதற்கு ஆட்சேபமே இதுவரைத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இவர்களை நிரூபர்கள் பேட்டிக்கண்டபோது தம் கூறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்து உரிமைகளைத் தந்தபின்பே இந் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென வலியுறுத்தினர்.